

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Бугарчева Алексея Игоревича**  
**«Особенности денежного обращения Булгарского региона в XIII – первой четверти**  
**XIV вв. по материалам археологических исследований»**  
**на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3**

**Археология**

А.И. Бугарчев посвятил свою работу изучению денежного обращения как археологического источника по истории Булгарского улуса XIII – XIV вв. Решение задачи хронологической систематизации и анализа булгарских монет позволит раскрыть отдельные исторические аспекты и отследить динамику сложившихся товарно-денежных отношений.

В диссертации А.И. Бугарчева рассматриваются находки с памятников, расположенных как в Татарстане, так и в соседних областях – Ульяновской, Самарской и Саратовской. Автор публикует ранее не изданные материалы из археологических отчётов, написанных по итогам изучения Болгарского городища. Как итог – выявлена основная особенность местного денежного обращения – локальность.

Кроме археологических отчётом, автор проработал нумизматические фонды музеиных коллекций, в том числе краеведческих музеев Татарстана.

Диссертация состоит из Введения, трёх глав и заключения. В первой главе рассмотрены вопросы историографического порядка и особенности атрибуции булгарских монет XIII в. В разделе 1.2.1 приводится перечень музеев России и Татарстана, где автором обнаружены булгарские монеты. Во второй главе представлены сведения о 35 кладах и большого количества единичных находок в Татарстане и ближайших областях. Благодаря установлению составов кладов, автору удалось установить примерное время чеканки для ста типов монет, что особенно важно для установления датировки археологических слоёв, где такие монеты будут встречаться.

Третья глава разделена на восемь разделов. Первый раздел – это анализ монет с именем халифа ан-Насир лид-дин Аллаха. Автор попытался установить последовательность выпуска трёх типов динаров, в зависимости от их метрологических параметров. Во втором разделе, используя уже применённую методику, А.И. Бугарчев установил существование системы номиналов для серебряных монет периода 1266-1330 гг. Третий раздел посвящён изучению веса медных монет, которые автор называет медными динарами. В четвёртом, самом важном разделе приводятся шесть особенностей булгарского денежного обращения: 1) начало монетной чеканки в регионе; 2) прекращение использования тамги Менгу-Тимура; 3) значительное количество типов серебряных монет; 4) количество кладов в регионе; 5) особенности обращения медных монет; 6) отсутствие имён ханов Тула-Буги и Токты на булгарских

эмиссиях. В пятом разделе устанавливаются этапы денежного обращения и время монетных реформ. В шестом – объясняется сущность такого явления как локальность. В седьмом разделе на примере нумизматического комплекса раскопа CLXXIX атрибутируются серебряные монеты. В восьмом разделе рассмотрено значение установленных методов для дальнейших археологических исследований.

В то же время укажем на отдельные недочёты, такие как постоянное упоминание «медных динаров», неточности в метрологических расчётах.

Вызывает уважение проделанная диссидентом работа по изданию отдельных вопросов, затронутых в диссертации. А.И. Бугарчев является автором одной монографии и 64 статей, из них 14 в журналах перечня ВАК. Отдельно укажем на две работы, опубликованные в журнале Российской археология.

Диссертационная работа А.И. Бугарчева по своей научной новизне и практической значимости отвечает требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

10.04.2025г.

*А.Сингатуллина*

А.З. Сингатуллина

Старший научный сотрудник

отдела спецхранения Национального музея РТ



Беру на себя  
ответственность за достоверность  
заключения подтверждаю.  
Заключение отдела кадров  
*Д. ф. Минигузова*  
10.04.2025.